

# 筑牢中国特色社会主义道路根基

## 深刻理解“两个结合”的重大意义系列述评之四

□新华社记者

方向决定道路，道路决定命运。

习近平总书记在文化传承发展座谈会上指出，我们的社会主义为什么不一样？为什么能够生机勃勃充满活力？关键就在于中国特色，中国独特的关键就在于两个结合。

“结合”筑牢了道路根基，让中国特色社会主义道路有了更加宏阔深远的历史纵深，拓展了中国特色社会主义道路的文化根基。

党的十八大以来，习近平总书记注重将中国特色社会主义植根于中华文化的沃土，把共产主义信仰、社会主义信念与中华民族千年理有机结合，赋予道路制度以民族的血脉，赋予理想信念以文明的底蕴，彰显了“走自己的路”的强大底气和自信。

### “中国特色社会主义道路有了更加宏阔深远的历史纵深”

中国共产党成立102周年前夕，中国共产党历史展览馆迎来参观高峰。

序厅内，巨幅漆画《长城颂》气势恢弘。巍巍长城盘旋而上，象征中华民族源远流长的文明，是中国共产党百年奋斗、初心永驻的写照。

作为马克思主义者的中国共产党人，也始终是中华优秀传统文化的忠实继承者和弘扬者，在薪火相传中团结带领中国人民一路向前。

近代以后，创造了灿烂文明的中华民族遭遇深重危机，无数仁人志士前赴后继寻求救国救民之路。十月革命一声炮响，给中国送来了马克思主义列宁主义。

“大道之行也，天下为公。”马克思主义和中华优秀传统文化来源不同，但彼此存在高度的契合性。

相互契合才能有机结合，马克思主义扎根中国是历史的选择、人民的选择，也是文化选择的结果。

中国共产党成立后，团结带领中国人民经过新民主主义革命、社会主义革命和建设，走出既符合马克思主义基本原理又蕴含中华优秀传统文化基因的中国特色社会主义康庄大道。

这条道路，不忘本来，面向未来。

河北阜平，地处太行山区。史料记载，“阜”为兴旺昌盛之意，寄托着世世代代阜平人的强烈愿望。2012年底，习近平总书记在这里向全国发出脱贫攻坚动员令。十年间，曾经的“贫中之贫”蝶变成黄土生金之地。

“民亦劳止，汔可小康。”当中华民族完成了彻底摆脱贫困的奇迹一跃，在中华大地上全面建成了小康社会，《诗经》中的千古吟唱在社会主义中国超越梦想，照进现实。

从全面小康到共同富裕，共产主义的远大理想、中国特色社会主义的共同信念、中华民族千百年来美好的美好期盼紧密结合起来，激荡起中华儿女的强烈共鸣，汇聚起团结奋进的磅礴力量，中国特色社会主义道路越走越宽广。

党的十八大后，中国特色社会主义进入新时代，以习近平同志为核心的党中央推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，中华民族伟大复兴进入不可逆转的历史进程，我们走自己的路愈发具有无比广阔的舞台，具有无比深厚的历史底蕴，具有无比强大的前进定力。

2021年7月1日，天安门城楼上，习近平总书记庄严宣示：“中国共产党是中国人民将在自己选择的道路上昂首阔步走下去，把中国发展的命运牢牢掌握在自己手中！”

### “拓展了中国特色社会主义道路的文化根基”

如果没有中华五千年文明，哪里有什么中国特色？如果不是中国特色，哪有我们今天这么成功的中国特色社会主义道路？

中国特色社会主义道路，是在马克思主义指导下走出来的，也是从5000多年中华文明史中走出来的。

中国共产党自成立之日起，就把马克思主义写在自己的旗帜上。在一百多年来的奋斗历程中，我们党始终重视“两个结合”，不断推进马克思主义中国化时代化，坚定道路自信。

党的十八大以来，习近平总书记坚持“两个结合”，不断深化对中国特色社会主义的认识思考，提出了许多重大论断、重要思想，开辟了中国特色社会主义新境界，进一步拓展了中国特色社会主义道路的文化根基。

提出以人民为中心的发展思想，深化了社会主义本质理论——

福建武夷山市朱熹园，始建于1183年，如今用于展示宋代理学家朱熹生平和成就。

“国以民为本，社稷亦为民而立。”园内展示着朱熹对《孟子》所作注解。2018年6月，十九届中央政治局第六次集体学习时，习近平总书记借用这句话，诠释民心是最大的政治。

中国传统的民本思想与马克思主义的人民立场、价值理念相通，决定了中国共产党根本宗旨的确立。

从“我将无我，不负人民”的深厚情怀，到“江山就是人民，人民就是江山”的科学判断，再到人民至上、生命至上的不懈追求，以习近平同志为核心的党中央始终把人民放在心中最高位置，把人民对美好生活的向往作为奋斗目标。

践行新发展理念，丰富发展了中国特色社会主义政治经济学——

辽阔的华夏大地，海岸如弓，江河似箭。中华文明生生不息，离不开长江黄河的滋养哺育。

从提出长江经济带共抓大保护、不搞大开发，到推动黄河流域生态保护和高质量发展，习近平总书记着眼事关中华民族永续发展的千秋大计，确立国家的“江河战略”。

党的十八大以来，生态文明建设被放在突出地位，生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化，祖国的天更蓝、山更绿、水更清。

发展理念是发展行动的先导。上承千百年中华优秀传统文化，展望中华民族伟大复兴光明前景，以习近平同志为核心的党中央坚持把马克思主义政治经济学基本原理同新时代发展实践相结合，

新华社北京6月21日电

## 亚太经合组织(APEC)数字化绿色化协同转型发展研讨会

### 来自嘉宾的分享——

# 迎接双化协同发展新机遇

□文/本报记者 孙铭阳 董盈 摄/本报记者 张澍

6月21日，亚太经合组织(APEC)数字化绿色化协同转型发展研讨会举行了以“加快数字技术赋能传统行业绿色转型”和“发挥行业绿色转型对数字产业的带动作用”为主题的两场专题讨论。两天来，参会嘉宾们畅所欲言，分享各自的观点，交流思想，凝聚共识。

工程院院士邬贺铨表示，新技术对能源结构调整、产业结构转型及消费结构优化都会起很大的作用。以能源行业为例，无论火电、水电、光伏、风电，利用信息技术都可以实现自动巡检维护，减少故障，以及发现最优化的参数配置从而改进能效。邬贺铨说，在制造业节能增效方面，利用最基础的数字技术，比如说IPV6光网络、传感器、大数据等，就可以实现数据采集、标注、建模、融合、挖掘、数字孪生数据、安全数据应用。在数字基础设施改进能效方面，5G与4G相比，单基站能耗高，但比特能效优，近年来通过改进基站供电方式和将空调由环境温控改为多变量联合控制等方式进一步降低能耗。在支撑双碳目标实现方面，邬贺铨说，据研究表明，企业自建的数据中心30%以上的服务器虽已上架通电，但没有执行计算任务。因此，利用公有云可以利用虚拟化的技术将服务器集约化。

通往碳中和之路需要科技、教育、人才的全面结合，跨领域交叉创新，构建科教、产教融合的生态体系。中国科学院大学应急管理科学与工程学院院长李颖说，数字化是实现双碳目标的重要路径，实现双碳目标需要“能源端”“消费端”“固碳端”三端发力的技术研发体系，以及“控碳-减碳-低碳-零碳”的碳中和发展线路图。随着数字转型的加速推进、新一代数字技术在推动经济社会各行业节能减排、推动新能源系统建设等方面发挥重要作用。要面向城镇化、数字化、绿色化需求开展高端安全人才培养，汇集多方资源，基于大数据、工业互联网、数字孪生等前沿技术推进交叉办学和融合科研。

“构建新型电力系统的过程，就是能源电力行业数字化转型的过程。”国家电网副总信息师王继业说，要立足能源根本，以电为中心延伸价值链，运用数字化技术和互联网理念，积极培育能源互联网战略性新兴产业，大力发展能源转型新业务、能源数字新产品、能源平台新服务，打造互利共赢能源互联网数字生态。未来，将积极利用数字技术赋能传统电网，加快推动电网向更加智慧、更加安全、更加友好的能源互联网升级，让电网更“智能”、让能源更“绿色”、让用能更“美好”。

国家电网副总信息师王继业

开展高端安全人才培养

培育能源互联网新兴产业

对数字技术提出新的高要求

应用冷气预调技术舒适节能

北大荒农垦集团副总经理唐浩

北大荒农垦集团副总经理唐浩